



教育厅党组理论学习中心组举行专题学习暨推进宜宾学教研产城一体化试验区建设座谈会

加快推进学教研产城一体化试验区建设

为推动治蜀兴川再上新台阶贡献教育力量

本报讯(沈文)6月4日至5日,教育厅党组理论学习中心组专题学习暨推进宜宾学教研产城一体化试验区建设座谈会在宜宾召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实全国两会、全省抓项目促投资现场会议精神和省委书记彭清华到厅调研指导讲话精神,充分发挥学教研产城一体化试验区示范带动作用,携手同行、改革创新、开拓进取,为加快构筑四川教育“鼎兴之路”披荆斩棘,为推动治蜀兴川再上新台阶作出更大贡献。省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长李江参加会议并讲话。

4日下午,与会人员参观了宜宾市大学城,参观考察了四川轻化工大学宜宾校区、西华大学宜宾校区、成都理工大学产业技术学院、宜宾市科技创新中心、宜宾市智威科技有限公司、四川时代新能源科技有限公司(项目公司)、宜宾凯翼汽车公司等,了解试验区建设相关情况。5日上午,会议进行了集中学习交流,宜宾市人民政府围绕试验区建设作专题发言,四川大学、电子科技大学、西华大学、四川轻化工大学、宜宾学院、宜宾职业技术学院和朵唯智能云谷

有限公司作交流发言。

会议指出,四川经济正处于从要素驱动向创新驱动转变的临界期,破除思维定势、摆脱路径依赖,思想观念的新变化、工作思路的新拓展、发展路径的新突破成为当务之急。试验区的改革意义就在于,努力探索一条融通中外、扎根中国、立足四川的创新路径,其特点是全要素、高集成、大开放、强动力,其运行始于学、融于教、立于研、兴于产、聚于城。试验区建设,有利于与国家战略协调,加快打造成渝地区动力源;有利于与省委部署合拍,着力推进五区协同跨越;有利于与宜宾发展合拍,助力建设全省经济副中心。

会议强调,经济社会总是不断向前发展,但需要引领者,试验区建设承担着引领全省教育强改革的重要使命、承载着推动全省教育新发展的战略目标。高校作为科技第一生产力、人才第一资源和创新第一动力的重要结合点,服务经济社会发展最广泛、最深入、最持久,是提升人口和经济承载力的“聚宝盆”,必须加快签约项目开工落地,快速提升入驻高校的承载力。要充分发挥“三创”融合的示范性,既探索以企业为重要主导、高校为重要

支撑、关键核心技术攻关为中心任务的产教深度融合创新机制,又要探索形成创新创业创造融合的示范经验,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,统筹产学研、联通企校社,主动对接我省“5+1”现代工业、“10+3”现代农业、“4+6”现代服务业,健全以市场需求为导向的人才培养结构动态调整机制,降低校企合作的制度性交易成本,促进试验区建设与经济结构调整、产业转型升级紧密结合,示范带动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。要共同构建校地合作的命运共同体,秉持校地责任共同体、利益共同体、命运共同体理念,打破行政区划、突破行业壁垒,探索合作新模式,挖掘合作新潜能,加强与大院大所、高水平院校合作,真正构建起“共生共荣、共建共治、共享共赢”的多元共同体。

会议强调,近日,中共中央、国务院印发了《海南自由贸易港建设总体方案》,习近平总书记强调要把制度集成创新摆在突出位置,高质量高标准建设自由贸易港。制度集成创新是海南自由贸易港改革发展的核心所在。推动试验区建设,既要聚焦体制机制和“放管服”系统性改革,推动

制度创新;又要围绕“办学体制、管理体制、基层治理体系、教育政策体系、学校布局体系、教育开放体系”等突破性改革,推动政策创新,体现“区域性、综合性、示范性”。对试验区建设需要的支持政策实行一张清单综合授权改革、特殊事项特别授权改革,驱动学教研产城一体化“化”出新格局、“化”出新天地。

会议要求,要推动高校人才的智力融入。没有高校人才智力资源深度融入,试验区各创新要素之间就只能发生物理反应而非化学反应。人才培养重在加快供给侧结构性改革,既服务传统产业升级改造又推动新兴产业培育壮大,既切入产业高端又高端切入产业,既优化供给结构又提高供给质量,特别要为新经济新业态新兴产业培养高素质技术技能人才,为新旧动能转换、创新引领发展提供强有力的人才支撑和智力保障。要按照全省人才工作座谈会提出的“1351”工作思路,抢抓人才回流机遇,以平台聚合人才,以项目招引人才,以配套留住人才,把机制搞活、资源盘活、人才激活。

会议要求,要推动科技成果的产业植入。高校科技成果转化率低,症结在体制机制。试验区建设就是

要打通科技向经济转换的通道,架起成果向产业转化的桥梁。要深化科研人员职务科技成果所有权、长期使用权改革,加强对科研成果落地的源头支持,鼓励和支持科研人员以灵活多样方式加快成果转化,获取合理收入,释放内在活力。要破除科技评价中“唯论文”不良倾向,将科技成果纳入高校评价考核体系,对促进科技成果转化成效突出、对地方经济社会发展贡献明显的高校,在招生计划、科研项目、资金奖补等方面予以倾斜支持,支持高校更加积极主动服务经济社会主战场。

会议要求,要推动社会力量的资本投入。今年经济下行压力持续加大,政府投入有限,要多解放思想、勤开脑筋,积极构建政府主导、社会支持、各方参与的试验区建设体制,引导金融资源、社会资本向教育科技领域配置,让有限的财政撬动数倍效应的社会投入,达到“四两拨千斤”的效果。

省委教育工委副书记,教育厅党组成员李光华主持会议。教育厅党组成员,部分高校负责同志,省教育考试院、厅机关处室负责同志及相关企业参加会议。

送教上门,一个都不能少!

■ 本报记者 葛仁鑫 鲁磊 董志文/图

在凉山彝区,有这样一群老师,他们长期跋山涉水,为因残疾而不能到校上学的孩子送教上门,带去信心和希望。他们用自己的行动,践行着脱贫攻坚路上“一个都不能少”的承诺。日前,记者在昭觉县、美姑县等地采访时,跟随这些老师前往部分残疾学生家中,记录下一个个真实又动人的故事。

场景一

一套特别的校服

5月26日,美姑县拖木乡渐渐沥沥地下着小雨。这里已经连续下了几天雨,通向各村的路大都泥泞难行。看着一时半会停不下来的雨,拖木乡小学校校长核毕铁哈却决定:原本商定的行程不变。

当天,拖木乡小学校的18名教师分成4组,分头前往8名残疾学生的家,为他们送教上门。核毕铁哈带头去了最远的尔口村,车开到一半行程就没法再往前了。一行人又走了一个多小时的泥路,才到达小妮(化名)家。

小妮因眼盲无法到校学习,一直是学校老师牵挂的对象。“第一次上门,看见小姑娘一个人孤孤单单地呆在屋子里,我眼泪就流了下来。”同行的教师杨华回忆道。针对8位残疾学生的实际情况,老师拟定了不同的授课方式和内容。小妮看不见,送教老师就口授一些基本知识。

除了做一些针对性的辅导,送教

老师这次还为孩子们带去了一份特别的礼物——一套校服,“他们虽然没有到校就读,但同样是我们学校的学生。”核毕铁哈说,“在校学生有的东西,我们会尽可能让这些孩子也拥有。”

场景二

一次意料之外的走村入户

同样是5月26日,小曲(化名)离家返校,开始了她在西昌市特殊教育学校的又一个学期。她之所以能够上学,还要缘于一个人——宜宾市高县硕勋小学驻拖木乡拖木村综合帮扶工作队队员周德松。

2018年9月,才驻村不久的周德松进村入户了解情况。在一户人家走访时,他突然听到“呜呜哇哇”的叫声,心里十分疑惑,于是循着声音来到一间锁着的耳房前。

周德松让人打开房门,看见竟然是一个小姑娘在叫,泪珠挂在脸庞上。经了解,周德松才知道,原来这是一个七岁多的聋哑姑娘,“因为她父母觉得这样一个孩子跑到客人面前不礼貌,所以就她锁在了房间里。”

结束走访后,周德松立刻跟拖木乡小学校联系,又与小曲的父母多次

沟通,把小曲送到了学校读一年级,可效果并不理想。“因为聋哑的缘故,她没法融入其他学生中,而且上下学也很不安全。”核毕铁哈回忆说,一周后,出于综合考虑,学校只得把她送回家中,采用送教上门的形式为她辅导。

教师何阿呷常到小曲家送教,“原本以为她应该什么都不会,但教她写字时,她写的字就跟临摹下来的一样。”这让何阿呷十分吃惊。

“这个孩子很有灵气,字写得特别好。”周德松不忍心小曲把时间浪费在家里,希望她能接受更加适合的特殊教育。为此,2019年4月,周德松通过朋友联系上西昌市特殊教育学校,最终说动学校收下了小曲,而且费用全免。

“现在,她已经适应了特校的学习和生活,精神面貌跟以前完全不一样了。”想到这些,周德松会心一笑。

场景三

一次日常的康复训练

“不能因为她脚下没力,就一直让她坐着、躺着,要多扶着她到院子里走走,要相信她一定能健康生活。”5月27日,昭觉县谷曲乡中心校副校长贾斯伍来一边带着学生小花(化名)进



吉克尔里带着学生做填色游戏

行康复训练,一边叮嘱孩子父亲日常护理的细节。

今年13岁的小花患有重度智力障碍,无法正常到校上学。2018年,谷曲乡中心校在控辍保学排查中发现了她,经过了解、考察,发现孩子确实无法随班就读。因为没有专职特教老师,学校便选派了教学经验丰富的贾斯伍来通过送教上门的形式,帮助小花接受教育。

“此后,我们在不断排查中,陆续发现了15名因残疾未能到校的孩子。经过反复动员,10名轻度残疾的孩子全部回到学校,剩下5名孩子通过送教上门的方式,解决他们的读书问题。”贾斯伍说,学校根据这5名学生的具体情况,制订了相应的教学计划,“我

们通过每月3次的送教,帮助孩子们进行康复训练,并教给他们简单的生活技能,引导他们适应生活、适应社会。”

场景四

一个定制的填色游戏

5月28日,记者在美姑县乐约乡也看到了送教过程中的感人一幕。乐约乡中心校四年级1班的曲莫(化名)因智力残疾伴癫痫无法到校上学,她的班主任吉克尔里放心不下,主动申请每周送教上门。

为了锻炼曲莫的手部肌肉和手臂控制能力,吉克尔里画了许多图稿,让她填色。为了教会曲莫一个简单的算术题,吉克尔里用各种物品反复演示,尽管艰难,但他没有放弃。慢慢地,曲莫的状态有了好转,不仅能做一些简单的题了,还能帮家里喂鸡、喂鸭。

每周一次的送教是曲莫最开心的时间,吉克尔里刚走到门口,她便匆匆地迎出去,紧紧拉住老师的手……

全力以赴打赢教育脱贫攻坚收官战

记者见闻

